永城职业学院专利管理办法

     第一条 为调动广大教职工发明创造的积极性，促进专利技术推广，保护我院专利权益和发明人（设计人）的合法权益，做好专利管理工作，根据国家专利法及其实施细则，结合我院实际，制定本办法。 
     第二条 专利是指发明专利、实用新型专利和外观设计专利三种。 
     第三条 凡是具有“三性”，即新颖性、创造性、实用性，并且在专利法规定保护范围内的发明或实用新型，均可申请发明专利和实用新型专利。 
     第四条 本院教职工完成的发明创造属于下列情况之一者，为职务发明创造： 
（一）本职工作中完成的发明创造； 
（二）执行学院的任务或各级各类计划任务或企事业单位委托学院任务完成的发明创造； 
（三）主要利用学院的物资条件，如资金、设备、零部件、原材料、未公开的技术资料或工作时间所完成的发明创造；  （四）退职、退休或者调动工作后一年内做出的，与其在我院承担的本职工作或分配的任务有关的发明创造； 
（五）公派出国人员在出国期间完成的发明创造（另有合同约定除外）。 
     第五条 本院教职工完成的职务发明创造，专利申请权归学院所有，申请被批准后，专利权归学院持有。 
     第六条 我院接受各级各类计划任务或企事业单位委托任务完成的职务发明创造，专利申请权属于学院，申请被批准后，专利权归学院持有。我院与外单位合作完成的职务发明创造，专利申请权属于我院与合作单位共有，申请被批准后专利权由我院与合作单位共同持有。 
     第七条 我院教职工申请非职务发明专利时，发明人必须详细写清申请非职务发明的理由，并由所在单位出具证明，连同专利申报材料一并报科研处。对确属非职务发明创造的，由主管院长审批后申请非职务发明专利。 
     第八条 为确保发明创造的新颖性和专利申报的及时性，教职工在科研工作完成后，须将研究结果准确、完整、及时地以书面形式报科研处，科研处接到报告后，首先对其中申请专利的必要性和可行性进行审查。须申请专利的，应及时办理申请手续。在此以前，不得以任何方式公开发明创造的内容。

     第九条 申请专利应办理以下手续：
（一）发明人（设计人）进行文献检索，判断是否符合专利申请条件。 
（二）发明人（设计人）向所在单位提出书面申请，经所在系、部门审查后，报科研处。 
（三）科研处对申请材料进行审核，对符合专利申请条件的，经批准后委托专利代理机构向国家专利局提交专利申请。申请材料应符合专利法及其细则要求。申请材料需补正的，应及时补正。发明专利申请，应在申请日起三年内提出实质性审查请求。 
     第十条 需向国外申请专利的，按专利法有关规定执行。 
     第十一条 申请职务发明创造，发明人应按需交纳各项专利费用。
     第十二条 职务发明创造、完成人享有下列权利： 
（一）专利发明人（设计人）的署名权。 
（二）申报专利奖励的权利。 
（三）从专利收益中获得报酬的权利。

     第十三条 职务发明创造的发明人（设计人）的职务发明创造可作为职称评定、工作考核、奖励的依据。

     第十四条 对于已申请专利项目和已授权的专利，学院根据情况决定是否组织实施，是否转让专利使用权，对于专利权的转让，需根据有关规定报上级主管部门批准。 
     第十五条 职务发明专利权被授予后，对于取得效益的专利技术，按学院有关政策给予兑现。

     第十六条 有下列情况之一者，学院将根据情节轻重对有关责任人分别给予批评教育、行政处分，直至追究法律责任： 
（一）将职务发明作为非职务发明申报专利的； 
（二）将职务发明私自转让或变相转让非法获利的； （三）对于应申报职务发明专利而未能及时申报给学院权益造成损失的； 
（四）职务发明专利申请过程中，未按期交纳费用或未及时补正申请材料造成学院丧失专利申请权或专利权的。

第十七条  本办法由学院科研处负责解释。
第十八条  本办法自下发之日起实施。
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